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Kleine Anfrage 5809 
 
der Abgeordneten Lena Teschlade   SPD 
 
 
Nach über einem Jahr Wartezeit - Wann ist mit dem angekündigten Tariftreuegesetz zu 
rechnen? 
 
Zum 1. Mai 2025 jährte sich das Versprechen von Ministerpräsident Hendrik Wüst und dem 
Arbeitsminister Karl-Josef Laumann, ein Tariftreuegesetz auf den Weg bringen zu wollen. 
Seitdem ist nichts passiert. Spätestens zum Arbeitnehmerempfang der Landesregierung 
waren weitere Details erwartet worden. Doch stattdessen wiederholte der Ministerpräsident 
die Vorbehalte der Unternehmen, die gegen dieses Gesetz vorgebracht werden. Insbesondere 
das Thema Bürokratisierung und Schwierigkeiten bei der Kontrolle wurden betont. Dabei 
bleiben die vielen Vorteile eines solchen Gesetzes außer Acht. So schafft eine einheitliche 
Regelung der Vergaberichtlinien für die Unternehmen Plan- und Erwartbarkeit. Außerdem 
haben Unternehmen, die ihre Beschäftigten noch nicht nach Tarifvertrag bezahlen, endlich 
einen weiteren Anreiz dies zu tun. Die Tarifbindung ist in NRW, dem ehemaligen 
Vorzeigebundesland für tarifgebundene Arbeitsplätze, zuletzt immer weiter gesunken. Dabei 
bedeuten gut bezahlte Arbeitsplätze auch höhere Einnahmen für die Sozialkassen und tragen 
zur Fachkräftesicherung und einer höheren Kaufkraft bei. Auch für die Kontrolle des Gesetzes 
lassen sich Lösungen finden, sofern man denn ernsthaft danach sucht. 
 
Seitdem die neue Bundesregierung im Amt ist, ist zudem wieder das alte Spiel zu beobachten. 
Die Landesregierung zeigt immer wieder nach Berlin. Dort müsse zunächst ein Gesetz auf den 
Weg gebracht werden.  
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wann wird die Landesregierung das bereits angekündigte Tariftreuegesetz in das 

parlamentarische Verfahren einbringen? 
 
2. Was werden die Inhalte dieses Gesetzes sein?  
 
3. Wird die Landesregierung auch die Kommunen in mögliche neue Vergaberichtlinien 

einbeziehen? 
 
4. Was erwartet die Landesregierung von einem Bundestariftreuegesetz? 
 
5. Welche weiteren Schritte unternimmt die Landesregierung um die Tarifbindung zu 

stärken? 
 
 
Lena Teschlade 


